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1. Kruh a kruZnice

Ve vsech vypoctech se pouzivad zaokrouhlené hodnoty Ludolfova ¢isla © = 3,14.

606 Narysuj kruznici &(S; » =2 cm). Bodem X, ktery leZi ve vzdalenosti 5,5 cm od bodu S, ved’
te€nu ke kruznici k. Oznac te¢nu ¢ a bod dotyku 7.

Stfed Thaletovy kruznice 4 je oznacen P.
Uloha ma dvé feSeni — teny ¢, a t,.

07 Té&tiva CD kruznice m méF 10 cm. Vzdalenost sttedu S kruZnice m od seény, na niz tétiva
CD lezi, je 12 cm. Nacrtni obrazek a vypocitej polomér kruznice m.

r=13 cm



1. Kruh a kruZnice

608 a) Vypocitej délku kruznice, jejiz polomér
r = 26 cm. Kruznici naértni a polomér
vyznac.

0=163,28 cm

609 a) Vypocitej délku kruZnice, jejiz polomér
r=10,31 m.

0=6475m

610 a) Kruznice ma délku 18,84 cm. Urdi jeji

b) Vypocitej délku kruznice, jejiz pramér
d =16 dm. KruZznici nacrtni a pramér vy-
znac.

0=50,24 dm

b) Vypocitej délku kruznice, jejiz prumér
d = 18,016 km.

0 = 56,57 km

b) KruZnice mé délku 17,56 cm. Ur¢i jeji

polomeér. pramér.
r=3cm d = 5,59 cm
ur¢im délku kruznice 112 4 7 10

ur¢im polomér a prumeér kruznice, je-li dana jeji délka 112(3|4(5|6[7[8|9]10




1. Kruh a kruZnice

611 a) Urci obvod kruhu X, je-li jeho polomér b) Uréi obvod kruhu L s piesnosti na deci-
r=18 mm. metry, je-1i jeho polomér » = 12,63 cm.

o= 113,04 mm 0=7932cm = 8dm

612 a) Obvod kruhu je 14,88 dm. Kolik centi- b) Uréi polomér a obsah tohoto kruhu.
metri méti jeho pramér?

d=474dm =474 cm r=237 cm
S = 1763,7 cm?

613 Urci obvod a obsah zobrazeného kruhu.
K

0=43,96 cm

S=153,86 cm?
uréim obvod kruhu 112(3[4/5[6[7(8]9]10
uréim polomér a prumér kruhu, je-li dan jeho obvod 112(3|4(5|6[7[8|9]10
uréim obsah kruhu 1123456789110




1. Kruh a kruZnice

=

614 a) Obvod kruhu je 44,88 m. Kolik metrti b) Obsah kruhu je 78,5 cm?2. Uréi jeho polo-

r=5cm

méii jeho pramér? Ur¢i jeho obsah. mer.
d=1429m
S = 160,3 m?

(=1
—h
1

Obvody dvou kruhovych desek jsou v poméru 1:3. Polomér mensi z nich je 4 dm. Urci

polomér vétsi desky a obsahy obou kruhovych desek. V jakém poméru jsou tyto obsahy?

r,= 12 dm

S, = 50,24 dm?
S, =452,16 dm?
S,:85,=1:9

(=]
i 4
(=]

Ulohu fe§ do sesitu nebo na volny list papiru.

Meéstsky ufad se rozhodl zvelebit park pobliz namésti. Tento park ma tvar kruhu, upro-
stted n¢j planuje odbor méstské zelené vytvotit kruhovy zahon. Po obvodu zahonu bude
vyséazeno 87 kvétin, pti¢emz vzdalenost mezi jednotlivymi kvétinami bude 30 cm. Zaroven
bude soucésti parku novy chodnik o §ifce 2 metrt, ktery bude vydlazdén po obvodu celého
parku. a) 26,1 m

a) Jaky obvod bude mit kruhovy zdhon? b) 603,78 m? (obsah zdhonu je 54,34 m?)

b) Urc¢i celkovou rozlohu parku, jestlize kruhovy zdhon zabird 9 % celkové plochy parku.

¢) Kolik m? chodniku je tieba vydlazdit? c) 161,36 m?

uréim polomér nebo prameér kruhu, je-li dan jeho obsah

1

10

volim vhodné zpusoby feSeni tloh z praxe

1

10




1. Kruh a kruZnice

)
Otestuj své znalosti

617 Vypocitej délku kruznice, jejiz primér d = 17,36 m. Kruznici naértni. (max. 2 body)
0=5451m

618 Obsah kruhu N je 65 cm? Kruh naértni a vypogitej jeho polomér a obvod. (max. 4 body)
r=4,55cm
o = 28,57 cm

619 Sestroj te¢nu z bodu D ke kruznici k(S; » = 3 cm), jestlize plati, ze |[DS| = 6 cm.

(max. 5 bodu)

Zopakuj si!

Jde to Iépe. Docela dobré. _

5 10 11



2. Mocniny s pfirozenym mocnitelem

620 Zapis pomoci mocnin nasledujici sou¢iny.

a 3-3-3-3=_ 3 o 1-1N-11-11=_11° e) 15:15-15= __15°
b)6-6-6-6-6=_6 d 9-9-9.-9=_ 9 f) 16-16-16-16-16= __16°

621 Zapis mocniny jako soucin a vypodite;.
a 5¥=5-5-5=125 d 3*=3-3-3-3=81
b) 4°=4-4-4-4-4-4=4096 e) —123= —12-12-12=-1728
0 (-2)* = (2A(2(2(2) =16 f) (-6)° = (=6)(=6)(=6) = =216

622 Zapis mocniny jako souéin a vypogite;.

a) 0,2%=02-02-02=0008 e 262=26:26=676
b) (<0,1)* = (=0.1(=0.1)(=0.1) = ~0.001 f) —0,172= =017 - 0.17 = —0.0289
©) -062= =0.6-06=-036 ) (152 = (=1.5)(-1.5)=2.25

d 05=05-05-05-05=0.0625 h) (-04)* = (=0.4)(=0.4)(=0.4) = —0.064

623 Doplii tabulku.

a| 0 2 -0,1 4 -3 | -03 | 05 10 i 0,07
a| o0 4 0,01 16 9 0,09 | 0,25 100 121 0,0049
a| o0 & 0,001 | o4 =27 1-0,027| 0,125 | 1000 | 1331 |0,000343

624 Vypocitej.

1BP_ 13 13 _ 169 TP (LT (D) (D) 343
9 ﬁ]‘ﬁlo‘mo C)[3]‘[3][3]{3] 27
b)Lz_L.Lzﬂ d) ls_l.l.l.l.l:L
100) - 100 100 — 10000 6) 6.6 6 6 6 _ 1776
625 Vypocite;.
1°_ 1. 1.1 _ 1 B 444 064
a)7]‘ ~ 343 95 5 s

7 7 7
4°_4 4 4 _ 64 4)¢_ 4 4 4 4 _ 256
JE R ] :




2. Mocniny s pfirozenym mocnitelem

Ulohy 626-630 te$ do sesitu nebo na volny list papiru.

626 Napis fadu druhych mocnin nasledujicich &isel.
2;7,18;-0,1; 0,08; 1,6; 0,9; -6; 1,7; -1,7; -1,3; —0,11
4; 49; 324; 0,01; 0,006 4; 2,56; 0,81; 36; 2,89; 2,89; 1,69; 0,012 1

627 Rozdil druhych mocnin dvou po sobé& jdoucich lichych &isel je 48. Uréi tato &isla.
11,13

628 Od ¢isla 7 odeéti druhou mocninu &isla 8 a pfiGti tieti mocninu &isla 5. Zapi§ vyraz a uréi
jeho hodnotu.

7—8+5 =068
629 Soucet druhych mocnin ti prirozenych &isel je roven druhé mocning &isla 11. Uréi tato ¢isla.
2,6,9 a 6,6,7
630 Povrch krychle je 188,16 dm?2. Kolik centimetrii m&fi hrana této krychle?
56 cm
631 Vypocitej zpaméti a dopli tabulku.
1)2 1)¢ 1)2 1)
1 10 5 2 1 1 0 8 2 _oye | |1 L
30 0 2 S [2 [3] 2 2 8 (-2) [9] [2]
30 | o |32 |25 | L L1 256 64 | 2% | & | &
8 81 81 512
632 Vypocite;.
a) 3-42= 48 e) 10-0,52= 2.5
b) (3 -4)*= 144 f) 102-0,5= 50
c) F¥-4= 36 2) (10-0,5)2= 25
d) 5-3%= 135 h) 9%.3= 375
633 Vypocite;.
3 AP 1 2 (9%
) [§3) = & o5 [af =
2 100 [1 14]2 4
b) |[=| - 52= - d |z-—=|=3
(5 5= ' 7°3)7 9
vyjadfim soucin pomoci mocnin 112(3|4(5|6[7[8|9]10

uréim mocninu daného ¢isla 112(3(4|5(|6[78]9110




2. Mocniny s pfirozenym mocnitelem

634 Doplii tabulku hodnot vyrazi.

N
(3]

X 12 0 -3 1 07

6x2+ 3 867 3 57 g 5,94
x-11 1717 —11 —38 —% —10,657

Vypocite;j.

a) [9-5-14)+(-2)] - (-6-2)?= 1856

b) 27:3-8= -5

) 100 - (0,5 +8,5)?= 8100

Zjednodus vyrazy.

a) (-2)% (-2)8= (2)''=-2048 ©) 3x% - bxy?= 15x%}

b) 6y?- y*= 6v° d) 24.(-2)%5=2°=1024

Ktera cisla jsou zapsana?

a) 2-10°+6-10°+9-102+8-10"= 26980

b) 1-106+3-105+7-10%+6-10%2= 1307600
¢ 3-10°+6-10°+5-102+6-10"+9-10°= 36569

Zapi$ dana ¢isla pomoci mocnin 10.

a) 8633=8-10°+6-10°+3 - 10'+3 - 10°

b) 450742=4-10°+5-10*+7-10>+4-10'+2 - 10°

c) 6048870=6-10°+4-10*+8-10°+8 - 10>+ 7 - 10'

Zjednodus.
a) 73xy?+ 16x%y — 8x%y — 65xy%= 8x12+ 8x%

b) 1824+ 28xy — 1424+ 2xy = 4z* + 30xy

c) 128x%y + 163xy?— 102x%y — 123xy?= 28x%y + 40x)?

d) (4xy?)2— (2x%)%+ (2x2))* = (Ax%Y)?= 16x>v* — 20x*H2 + 16x**



2. Mocniny s pfirozenym mocnitelem

640 Vynasob.
a) a’b’ - (-3a%bc®) - (-2a°¢%) = 64'°bic’

b) (Sx_7)m (3X_7)n= QBx —7)"*n

©) (7=x8- (x=7)*= (7—x)>nebo (x —7)"

d) 8cd? - (-2¢) - (-d*)? = —162d®

641 Do vzorce (X + Y)*> = X2+ 2XY + Y2 dosad’ a ovéf, zda plati rovnost.
a) X=a+b Y=d L=P=a>+2ab+b>+2ad+2bd+d’

b) X=6+x% Y=2+3 L=P=81+ 18x+ x>+ 182+ 2xz + 7’

642 Res rovnici (x — 3)* = (x + 4)* a proved’ zkousku.

x=-0,5
Zk.:L=P=12,25

643 Res rovnici (z — 2)? = z(z + 4) — 4z a proved’ zkousku.
z=1
Zk:L=P=1
644 Do vzorce (X — Y)?*=X2—2XY + Y2 dosad’ a ovéf, zda plati rovnost.

a) X=p, Y=6+k L=P=p*—12p —2kp + k> + 12k + 36

b) X=x3 Y=y3 L=P=x"—2x"+1°

(=)
=Y
(3]

Do vzorce (X — Y)(X + Y)=X?— Y? dosad’ a ové&f, zda plati rovnost.

a) X=8, Y=6+Cc L=P=28—12¢c—¢?

b) X=5, Y=y® L=P=5' 1




2. Mocniny s pfirozenym mocnitelem
10

Ulohy 646-653 fe§ do sesitu nebo na volny list papiru.

646 Porovnej obsah &tverce s délkou strany (x + 1) a étverce s délkou strany (x + 3).
Ctverec s délkou strany (x + 3) ma o (4x + 8) v&tsi obsah.

647 Ovet spravnost vypodtu z predchozi tilohy pro x = 6.
6+3P—-(6+172=92-7"=32=4-6+8

4

Nadrz ma tvar krychle, jejiz hrana méti 1 m 76 cm. Kolik hektolitrii vody se do ni vejde?
V = 54,5 hl

649

N
(1-]

Kolikrat se zvétsi obsah Ctverce, jestlize se jeho strana zvetsi sedmkrat?  49krat

(=1]
()]
(—]

Détské hiisté ma tvar obdélniku o rozmérech 12 metrii a 25 metrt. Piskovisté zaujima 12 %
celkové rozlohy htisté a ma tvar ¢tverce. Ur¢i rozméry piskovisté. 6 m

51 Které z &isel 4° a 62 je mensi a kolikrat? 6% je ‘Pkrat mensi

652

(=]
N

Kolikrat se zvétsi objem krychle, jestlize se jeji hrana zvetsi osmkrat?  512krat

(=1]
()]
(JL)

Ur¢i obsah rovnoramenného lichobézniku se zakladnami o délkach 11,2 cm a 7,3 cm. Délka
ramene je 3,8 cm. S = 30,16 cm?

54 Dopli tak, aby platila rovnost.

a) 3x3-_9x  =27x6 c) —b6x*- (=22x°) =132x° e) 2x7- _36x"3  =72x%°
b) 4x2- _21x"° =84x® d) 5x%- _5x¢  =25x* f) 11x°- (=70x%) =-770x"

655 Vypocite;.
a) 2%.4%2= 128 c) 8°:(-8)*= 8
b) 5°- 8—6%= —296 d 34.9= 729
656 Vypocite;.
a2 (q2yig 430 .| (=3 +13]0=
(37— (-« 0= 2-[(HEAES - 70
657 Zapis jako mocninu se zdkladem 2.

a) 64 = 2¢ b)16-32= 2° c) 82-83= 2%




2. Mocniny s pfirozenym mocnitelem

1
658 Umocni.
a)(3m5n3)4= 81m20n12 C) (u2v3)2 (u4 )3_ ul6v9
b) (4a3b2)3= 64a9b6 d) (2X4y2 ) (O 5y1023)2_ 8x20 30 ll
659 vydel.
a) 256X8y7: (2xy)8 = 4x?y; x#0,y#0
b) Im*(2n—1)3: [6m*(2n—1)] = izn—L m#0,n#—+ 2
660 Vypocite;.
2 _ 1 35 _
a) ? = 5 C) 34 15
2.2 1 24-7*_ 2
b w3 V=73
661 Vypocite;.
12 - 2% 63-7¢ _ 7
a) —23_3—2 © SiopT 2
( 3)° (=3)°
b) Zgy g3 = nelze Vg™ 2
provadim pocCetni operace S mocninami 112 81910
volim vhodné zpusoby FeSeni dloh z praxe 11213 819110
662 Uprav podle vzorce.
a) (p+M(p-h) = p>—nr d) (11 =7op)(11 + 70p) = 121 — 490°p?
b)) (2x+Y)(2x-y) = 4x>—y? e) (x3-8ybd)(x*+ 8yb?) = x°— 641"
c) (5a + 6b)(ba—6b) = 254> — 36b f) (p*+ 70%d®)(p*— 703d°) = p* — 490°d"
663 Uprav podle vzorce.

a) (Mm-n)?= m>—2mn +n’

d) (7x+9y)2= 49 + 126xy + 811°

b) (@+7)*= o>+ 14a+49

e) (10— uvz)? = 100 — 20uvz + 1?2

¢)(cd—-95)*= ?d>—10cd + 25 f) (2a*+ 28)% = 4a* +4a°2> +2°




2. Mocniny s pfirozenym mocnitelem

12

664 Rozloz na soucin pomoci vzorce.

a 9-0%= 3+aB -0

b) Y%+ 25 = nelze rozlozit

¢ 81p2—s?= (9p +sN(9p — si)
d)16m?-64n*= (4m + 8n)(4m — 8n)

665 Rozloz na sou¢in pomoci vzorce.
a) 144a°-49b%= (12a + 7b)(12a — 7b) c) X2+ 16xy + 4 = nelze rozlozit
b)  p?-rs?ti= (p + rsP)(p —rst) d) —64 -16x—Xx?= —(8 + x)?
666 Rozloz na soucin pomoci vzorce.
a) (@+b?-r’= @atb+ra@a+b—r C) S2+25V+ V2—12= (stv+Ns+tv—1)
b)(S—-7P=-X2y?= (s—T+x(s—T7—xy)  d) X+y)P-1= x+ty+Dx+y—1)
667 Vytkni a rozloz na soudin pomoci vzorce.
a) atb—ab3 = ab(a+ b)a—b) C) XZ2+ Xt?=2xtz= x(z—1)
b)km?+ 2km + k= k(m + 1) d) ab?-2abc + ac? = a(b — c)
provadim tpravy vyrazu s mocninami podle vzorcu 112(3|4(5|6[7[8|9]10

Otestuj své znalosti

68 Vypocitej bez pouziti kalkulacky.

(max. 4 body)

a) (27-2%):28= 22=4 ¢ [103- (32+ 1%)] : (23- 5% = 2
b) 3°.92:3%= ] d) (36114 : (98- 113) = 11
w Umocni. (max. 4 body)
a) (=2ah)’ = —128 ¢*b’ ) [a2(3b—-1)]*= a°(3b — 1)}
b) [(@+1)2- (b-2)P = (a+ (b —2)° d) [(3a%)%- 2b-1)]2 = 81a'2(2b — 1)
670 Zjednodus. (max. 4 body)

a)  (-5x%)% + 3x6= 28x6

b) (2xy?)*+ (4x3y)?= 8x*y°+ 16x%)2

o) (9x%)'—(4x)?= 625x° — 16
d) (2x%)% - (3xy?)® = 8x°° — 27x%)




2. Mocniny s pfirozenym mocnitelem

(=]
(~7]

=]
~J

13

Vyfes rovnici x : 32 =34, (max. 2 body)
x=1729 Zk.: L=P=81
Zapis jako mocninu se zakladem 2. (max. 3 body)
a) 87:16°= 2 b) 512:8= 2° c) 2956%:4%?= 22
Umocni. (max. 6 bodu)
ay  (BP=5_ 9 (10%=102 o  (@4yp=4_
b) (28. 5%)4= 2% 51 d) (x- y2)?2 = x2y* ) (m5- n8y* = m*°n>

0/4 Vydél (max. 4 body, 1 tloha — 2 body)
a) 10m32n—1): [5m2(2n—1)%] = 2112—’111; m+0,n %
b)  16a3(3b-4)%:[4(3b-4)] = 44% b+ %

0/9 Vypocite;. (max. 4 body)

81.72_ 7 4.34-3-3*_ 1
VA" 3 O % -3
€5 M 26—3-29)% _

b) o3 = 3=2187 d) TRV 1

Kolik m? betonu potiebujeme na ohrazeni piskovisté z ulohy 650? Betonova deska je vysoka

15 centimetrii a Sirok4 8 cm. Re§ do sesitu nebo na volny list papiru. (max. 5 bodu)
0,284 m?
Uprav podle vzorce. (max. 4 body)

a) p2—256 = (pt—16)(pt + 16)

b) AV -25= (Bu’+5)CBu?—5)
¢  (7x+16a)?= 49x> +224ax + 2564
d) -b*-2bd - d?= —(b+d)

Zopakuj si! Jde to lépe. Docela dobré. _

5 10 15 20 25 30 35 40



3. Konstrukcni dlohy
14

678 Sestroj stied a osu tsecky PX o délce 7,1 cm.

0

679 Sestroj usecku S,S,délky 4 cm a kruznice k,(S; 7 =2 cm) a k,(Sy; 7= 2,5 cm). Ozna¢ prinik
téchto kruZznic.

Prinik tvoti body X'a Y.

80 Sestroj piimku p a vyzna¢ body 4 a B, které na ptimce p neleZi. Sestroj piimku a tak, aby
byla kolma na ptimku p a soucasné ji ndlezel bod 4. Sestroj piimku b rovnobéznou s ptim-
kou p a prochézejici bodem B. Na ptimce p zvol bod C a narysuj trojuhelnik ABC.

d
A-




3. Konstrukcni tlohy
15

681

683

Narysuj libovolny trojuhelnik ABC, se- 682 Narysuj libovolny trojuhelnik JKL, se-
stroj jeho vysky a oznac je. stroj jeho t€Znice a oznac je.

Jsou dany body 4, B. Jejich vzdélenost je 5 cm. Vyzna¢ vSechny body X, pro néz plati, Ze
|<c AXB| = 90°.

Body lezi na kruznici 4, jejim stiedem
je stied tseCky AB, jeji polomér se rovna
poloviné usecky 4B.

Xy Xs

Sestroj trojuhelnik EFG, jestlize e =5 cm, f= 6 cm, g = 7 cm. Proved’ rozbor, zapis kon-
strukce, konstrukci a diskusi o poctu feseni (zavér).

Zapis konstrukce:

1. EF; |EF| =7 cm
2. m; m(E; r =6 cm)
3.n;n(F;r=>5cm)
4. G, Gemnn

5. AEFG

Uloha ma v dané poloroving 1 fesSeni.
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85 Sestroj ¢tverec MPEG, jehoz strana ma délku 5 cm. Proved rozbor, zapis konstrukce, kon-
strukci a diskusi o poctu feseni (zaver). b X4+

Zapis konstrukce:

1. MP; |MP| =5 cm ¢
2.a;a(P;r=15cm)

. <LtMPX; |<cMPX]| = 90°

.E;Ecan—PX

.b; b(E; r =15 cm)

.c; c(M; r=15 cm)

G;Gebnec

.OMPEG

SRS e U N NGOV

A
Uloha mé v dané poloroviné 1 feseni. M P

Sestroj trojuhelnik CDE, jestlize |CD| = 6,7 cm, |DE| = 0,46 dm, |<cCDE| = 60°. Proved’
rozbor, zapis konstrukce, konstrukei a diskusi o poctu feseni (zaver).
X k
Zapis konstrukce: E
1. CD; |CD| = 6,7 cm
2. k; k(D; r=4,6 cm)
3. << CDJX;, |<cCDX| = 60°
4. E;Ece—DXnk
5. ACDE

Uloha ma v dané poloroviné 1 feseni.

C D

-1
0
~

Je dan zapis konstrukce trojihelniku ABC. Proved’ konstrukei a diskusi o poctu feSeni
(z&ver). N, X
A

Zapis konstrukce:

1. BC; |BC| =53 cm

2. <cCBX; |<cCBX|=47°
3. <tBCY; |<tBCY| = 66°
4. 4; Ae—BXn—CY
5.24BC

Uloha ma v dané poloroving 1 fesSeni.
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88 Sestroj trojuhelnik DEF, je-li |DE| =5 cm, v; =4 cm a |[EF| = 3 cm. Proved’ rozbor, zapis
konstrukce, konstrukei a diskusi o poctu feSeni (zaver).

Zapis konstrukcee: ;
1. DE; |DE| = 5 cm ) p
2.p;p||DE, v(DE, p) =4 cm
3. k; k(E; r=3 cm)

4, F; Fep Nk

5. ADEF

Uloha nema feSeni.

Sestroj trojuhelnik XYZ, jestlize z = 50 mm, y = 4,5 cm, v, = 3,5 cm. Proved’ rozbor, zapis
konstrukce, konstrukei a diskusi o poctu feSeni (zaver).

Zapis konstrukce:

1. XY; | XY|=5cm

2.a;al| XY, v(XY,a)=3,5 cm
3. k; k(X; r=4,5 cm)

4.7, Zcank

5.AXYZ

Uloha m4 v dané poloroviné
2 feSeni.

provedu jednoduché geometrické konstrukce 112(3|4(5|6[7[8|9]10

zapiSi jednoduchou konstrukci pomoci symbol 1121314 |5(6]7[8[9]10
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90 Sestroj trojiihelnik POR, je-li |PO| =7 cm, |<cPOR| = 60°, £, = 3,5 cm. Proved’ rozbor, zapis
konstrukce, konstrukei a diskusi o poctu fesSeni (zaver).

Zapis konstrukce:

1. PQ; |PQ| =7 cm

2. <t POX; |<cPOX]| = 60°
3.8 S, PO, |PS,| = |S,0|
4. z; z(S,; ¥ = 3,5 cm)

5.R; Rezn—0X

6. APOR

Uloha ma v dané poloroving 1 feSeni.

(=1]
(I-]
—h

Sestroj trojuhelnik JPG, je-lij = 60 mm, v, = 25 mm, |<cPGJ| = 135°. Proved’ rozbor, zapis
konstrukce, konstrukci a diskusi o poctu feseni (zaver).

Zapis konstrukce:
1. PG; |PG| =6 cm
2. <t PGX; |<cPGX| = 135°

3. k; k(G; r=2,5 cm)

4.8; S, PG, |PS| = S| X
5. h; h(S;; =3 cm)
6.G; Gieknh

7. J. Je—GX n—PG,
8. AJPG

Uloha ma v dané
poloroviné 1 feseni.
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92 Sestroj trojuhelnik GIF, je-li [FG| = 7 cm, |<c GIF| = 90°, v; = 2 cm. Proved’ rozbor, zapis
konstrukce, konstrukei a diskusi o poctu feSeni (zaver).

Zapis konstrukce:

1. FG; |[FG| =7 cm

2.m;m || FG, v(FG, m)=2 cm
3.8;; Sie FG, |[FS| = |SG]|

4.t; (S;; r=3,5 cm)
5. Iemnt
6. AGIF

Uloha ma v dané poloroving 2 feSenti.

sestrojim trojuhelnik

11213456 |7(8]9]|10

693 Sestroj étytthelnik JPEG, je-li j =5 cm, p =4 cm, e = g = 3 cm, |<tJPE| = 70°. Proved’
rozbor, zapis konstrukce, konstrukei a diskusi o poctu feseni (zaver).

Zapis konstrukce:

1.JP; |JP|=5cm

2. ki; ky(P; r =4 cm)

. <¢JPX; |<cJPX| ="70°
.E; Ec ki n—PX

. ky; ky(J; =3 cm)

. ks; k(B =3 cm)

G, Gek,nk;

. Ctytuhelnik JPEG

09O L AW

Uloha ma v dané poloroving 2 feseni.
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94 Sestroj &tytihelnik RSTU, je-li |[RS|=5 cm, [UR|=3 cm, |ST|=4 cm, |RT|=6 cm, |SU|=7 cm.
Proved’ rozbor, zapis konstrukce, konstrukei a diskusi o poctu feseni (zaver).

Zapis konstrukce:
1. RS; |RS| =5 cm
2. ki; ky(R; =6 cm)
3. ky; ky(S; r =4 cm)

4. T Tek nk,
5. ky; ky(S: =7 cm) Tk
6. ky; ky(R; r =3 cm) K,
7.U; Uckysnk, u
8. Ctyftuhelnik RSTU K,

K

Uloha ma v dané poloroving 1 feSenti.

(=1]
(T-)
(1))

Sestroj lichobéznik PORS se zakladnami PQ a RS, jestlize p = 6,8 cm, |<tSPQ| = 60°,
|<cPOR| = 75°, v = 3,8 cm. Proved’ rozbor, zapis konstrukce, konstrukci a diskusi o poctu
reSeni (zaver).

Zapis konstrukce:

1. PO; |PQ| = 6,8 cm

2. < POX; |<cPOX| = 75°
3. <<QPY; |<cQPY| = 60°
4. m; m || PO, v(PQ, m) =38 cm Y X
5.R; Re m n—0X
6.5, Semn—PY

7. APORS

Uloha m4 v dané poloroviné 1 feSeni.
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696 Sestroj obdélnik KLMN, je-li k = 50 mm a velikost uhlopiicky u = 6 cm. Proved’ rozbor,
zapis konstrukce, konstrukei a diskusi o poctu feseni (zaver).

q p

Zapis konstrukcee:
1. KL; |KL| =5 cm
2.5, 8(K; r=6cm)
3.p;p LKL Lep
4 M;Mepns N M
5.6 Lp, Met t \J
6.9;9 LKL, Keq S
7.N; Negnt
8. OKLMN

Uloha ma v dané poloroviné 1 feSeni. ™ /]

sestrojim Ctyruhelnik 112345678910

97 Je dana piimka o a bod C, ktery nelezi na této pfimce. Vzdalenost bodu C od piimky o je
4 cm. Sestroj vSechny body F tak, ze vzdalenost bodu F od o je 3 cm a |CF| = 3,5 cm. Pro-
ved’ rozbor, zapis konstrukce, konstrukci a diskusi o poctu feseni (zaver).

Zapis konstrukce:

l.o, C
2.0%0']o,v(0,0")=3cm
3.0";0"| 0, v(0,0")=3 cm
4.c;c(Cyr=3,5cm)
5.F;Feo'nc

Uloha mé v dané poloroviné 2 feSeni.
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698 Na obrazku je provedena konstrukce kosoétverce ABCD. Jaké bylo asi zadani Gilohy? Pokus
se doplnit zapis konstrukce a diskusi o poctu feseni (zaver).

Zapis konstrukce:

1. AB; |AB| = 5,7 cm m j
2.7, Jj(B; r=15,7 cm) D C
3. k; k(4; r=4,6 cm) k
4.C;Cejnk
5. m; m(C; r=15,7 cm)
6. n; n(4; r=>5,7 cm)
7.D;,Demnn
8. oABCD
Uloha ma v dané poloroviné 1 feseni.
A B

(=1]
(T=]
(T-]

Sestroj rovnobéznik MNOP, je-li m = 4,5 cm, n =30 mm, v,, = 2,5 cm. Proved’ rozbor, zapis
konstrukce, konstrukei a diskusi o poctu feSeni (zaver).

Zapis konstrukce:
1. MN; |[MN|=4,5 cm
2.x; x || MN, v(MN, x) = 2,5 cm

3. h; h(N; r =3 cm) Y /p1 h
4.0;O0cxnh
5.p;p||NO,Mep P2 P1 02\/ /01

6. P; Pepnx X
7. MNOP

Uloha m4 v dané poloroviné 2 feSeni.

/N L
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100

=~J
—h

Otestuj své znalosti

Sestroj trojuhelnik ABC, je-lia =5 cm, ¢ = 6 cm, y = 45°. Proved’ rozbor, zapis konstrukce,
konstrukei a diskusi o poCtu feSeni (zaver). (max. 5 bodu)
Zapis konstrukee: X

1. BC; |[BC| =5 cm A

2. k; k(B; r = 6 cm) k

3. <tBCX; |<tBCX]| = 45°
4. A;Ac kn—CX
5. aABC

Uloha ma v dané poloroving 1 feSenti.

Sestroj pravouhly trojuhelnik JPG s pifeponou JP, |JP| =7 cm a s vyskou na pfeponu méfici
25 mm. Proved’ rozbor, zapis konstrukce, konstrukei a diskusi o poctu feseni (zaver).

(max. 5 bodu)
Zapis konstrukce:

1.JP; |JP|=7 cm
2.x;x || JP, v(JP, x) = 2,5 cm
3.8 S,e JP, |JS,| = |S.P)

g2 g
4. k; k(S r= 3,5 cm) K
5.G;Geknx
6. AJPG

Uloha ma v dané poloroving 2 feSent.
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702 Sestroj trojuhelnik XYZ, jestlize délka strany z = 6 cm, vy$ka na tuto stranu v, = 4 cm

=]

a téznice t, = 5 cm. Proved’ rozbor, zapis konstrukce, konstrukei a diskusi o poctu feSeni
(zaver). ; (max. 5 bod)
Zapis konstrukce:

1. XY |XY|= 6 cm

2.p;p || XY, (XY, p) =4 cm
3.5, 8, XY |XS,| =1S.Y]
4.n;n(S,; r=>5cm)
5.Z;Zepnn

6. 2 XYZ

Z, i

Uloha ma v dané poloroving 2 feSenti.

Sestroj rovnoramenny lichobéznik ABCD se zakladnami AB a CD, jestlize a = 7,6 cm,
c = 3,8 cm, & = 120°. Proved’ rozbor, zapis konstrukce, konstrukci a diskusi o poctu feSeni
(zaver). (max. 5 bodu)

Jestlize 6 = 120°, pak = 60°. Jestlize ABCD
je rovnoramenny lichobéznik, bod X lezi na
AB ve vzdalenosti 1,9 cm od bodu B. Z Y k

Zapis konstrukcee:
1. AB; |AB| = 7,6 cm D C
2.X; Xe AB, |XB|=1,9 cm c
3.k;k1LAB, Xek

4. <t ABY; |<cABY| = 60°
5. C; Cekn—BY
6.c;c'|| 4B, Ce '

7. <tBAZ; |<tBAZ| = 60°
8.D;Dec' n—AZ - # .
9. AABCD A X B

Uloha ma v dané poloroving 1 feSenti.
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704 Sestroj ¢tyfthelnik EFGH, jestlize e = f =4 cm, |FH| =6 cm, g = h =30 mm. Proved rozbor,

zapis konstrukce, konstrukei a diskusi o poctu feseni (zaver). (max. 5 bodu)

Zapis konstrukce:

1. EF; |[EF| =4 cm
2.j; j(F; r=6 cm)

3. k; k(E; r=3 cm)

4 Hy;Hejnk

.m; m(F; r =4 cm)
.m; n(H; r=73 cm)
G, Gemnn

. ¢tytuhelnik EFGH

00 3 O W

Uloha mé v dané poloroving 1 feseni (deltoid).

705 Sestroj rovnobéznik DEFG, jestlize vy=4,5 cm, |<c GDE| = 65°, v, =25 mm. Proved’ rozbor,
zapis konstrukce, konstrukei a diskusi o poctu feseni (zaver). (max. 5 bodu)
Zapis konstrukce: Y
1. << XDY; |<cXDY| = 65° &

2. g g || DX, v(DX, g) = 4,5 cm
3.G;Ge—DYng G .,
4. e; e || DY, (DY, e)=2,5 cm F g
5.E;Ee—DXne
6. F;Feeng
7. 7DEFG
Uloha mé v dané poloroving 1 fesen.
D / E X
Zopakuj si! Jde to lépe. Docela dobré. _
0 5 10 15 20 25 30
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Ulohy 706-707 te§ do sesitu nebo na volny list papiru.
706 Zpracuj vysledky hudebni ankety Zlaty slavik v letech 1980-1991.

Zpévak Zpévacka Skupina
1980 |Karel Gott Hana Zagorova Katapult
1981 |Karel Gott Hana Zagorova Olympic
1982 | Miroslav Zbirka Hana Zagorova Olympic
1983 |Karel Gott Hana Zagorova Olympic
1984 |Karel Gott Hana Zagorova Eldn
1985 | Peter Nagy Hana Zagorova Eldn
1986 |Dalibor Janda lveta BartoSova Elan
1987 | Dalibor Janda Petra Janu Elan
1988 | Dalibor Janda Petra Janu Elan
1989 |Karel Gott Petra Janu Team
1990 |Karel Gott lveta BartoSova Team
1991 | Pavol Habera lveta BartoSova Team

a) Sestav tabulky Cetnosti vitézl ankety (zvIast’ pro jednotlivé kategorie Zpévak, Zpévacka
a Skupina).

b) Znazorni tabulku ¢etnosti pro kategorii Skupina bodovym diagramem.

¢) Znazorni tabulku ¢etnosti pro vSechny kategorie kruhovym diagramem.

d) Vyhledej a statisticky zpracuj vysledky ankety Zlaty slavik z let 1962—1979 a ankety
Cesky slavik (od roku 1996 az dodnes).

zpracuiji data graficky i tabulkou 112(3|4(5|6[7[8|9]10

uréim ¢etnost znaku statistického souboru 112134567 18]9110

707 V tabulce nalezne$ pramérny prospéch zaku tiid 2. stupné a poéty zaki v jednotlivych tfi-
dach. Urci celkovy pramérny prospech zaku 2. stupné skoly.

Trida 6.A 6.B 7.A 7.B 8.A 8.B 9.A 9.B
Pocet Zaku 21 25 26 25 23 25 26 26
Prumérny prospéch | 2,19 2,31 198 | 296 | 2,41 2,35 | 2,81 2,31
Celkovy primérny prospéch je 2,42.




4. Statistika
27

708 Provedte ve t¥idé statistické Setfen.
a) Dopln tabulku a graficky zpracuj zmény své vysky v pribéhu jednoho Skolniho roku.

Mésic Z4ki Rijen Listopad Prosinec Leden
VlySka (cm)

Mésic Unor Bfezen Duben Kvéten Cerven
VySka (cm)
QGraf:

b) Graficky a tabulkou zpracuj vysledky méfeni za celou tfidu (resp. zvlast’ chlapce a div-
ky). Re§ do sesitu nebo na volny list papiru.

¢) Pro vSechny skupiny urc¢i primérnou vysku v aktudlnim mésici (vysledky zaokrouhli na
centimetry) a doplii tabulku. Vypocitej primérnou vysku v ostatnich mésicich a pozoruj,
jak se méni pramérna vyska v Case.

Skupina VSichni Divky Chlapci
Pramérnd vyska (cm)

......

Jaky byl nejvétsi vyskovy rozdil mezi prvnim a poslednim métenim?

Jaky byl nejmensi vyskovy rozdil mezi prvnim a poslednim métenim?

Jaka byla nejmensi (nejvétsi) vyska zaka/zakyné vasi tiidy?

Jaky je modus a medidn hodnot z Casti a)?

Jakd je primérnd vyska zakt tfidy v jednotlivych ¢asovych obdobich?

Jak vypada graf zavislosti primérné vysky Zzaki na case?

provedu statistické Setreni 112(3|4(5|6(7[8|9]10
uréim aritmeticky prumér 112(3[4(5/6|7[8[9/10
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709 7Zaci zakladni $koly sledovali venkovni teplotu v pribéhu jednoho tydne. Vysledky méfeni
zaznamenali do tabulky.

8.30 13.00 18.00
1. 6. 14 °C 20 °C 19°C
2. 6. 14 °C 15 °C 15 °C
3. 6. 13 °C 17 °C 15°C
4.6. 17 °C 23,5°C 22°C
5. 6. 14 °C 20 °C 17 °C
6. 6. 15 °C 215°C 20°C
7. 6. 16 °C 23°C 21°C

a) Graficky znazorni udaje z tabulky.
o C /

201

151

10

b) Popis zménu teplot v jednotlivych dnech a jednotlivych ¢asech.
¢) Urc¢i pro jednotlivé Casy prumérnou teplotu, modus a median.

8.30 13.00 18.00
prumérna teplota 14,71 °C 20°C 18,43°C
modus 14°C 20°C 15°C
median 14°C 20°C 19°C

d) Urc¢i ¢etnosti jednotlivych hodnot namétenych teplot.

Teplota {13°C|14°C|15°C|16°C|17°C|19°C|20°C|21°C|21,5°C|22°C|23°C|23,5°C

Cetnost| 1 | 3 | 4 | 1 | 3|1 ]3| 1| 1 |1 /]1] A
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710 Vrat se k tloze 371 z Matematickych ...minutovek 7/1. Vyhledej a zpracuj aktualni infor-

mace do tabulek, grafii a diagramu:

a) rozdéleni HIV pozitivnich piipadt v CR podle krajt,

b) podil sexualniho pienosu HIV v CR,

¢) lidé nakazeni virem HIV a nemocni AIDS podle pohlavi v CR,
d) pocet vysetfeni a potet HIV pozitivnich cizincti v CR.

711 Dopli text tak, aby byla tvrzeni pravdiva.

Jestlize studujeme néjaky jev, shromazd’ujeme a zpracovavame udaje, fikdme, Ze provadime

statistické Setfeni . Skupina prvki, které maji spole¢né vlastnosti

vybrané pro statistické Setieni, se nazyva statisticky soubor

Podet prvki souboru nazyvame rozsah statistického souboru

U statistického souboru sledujeme statistické znaky

Cislo, které udava, kolikrat se jednotlivé hodnoty znaku v souboru vyskytuji, se nazyva
¢etnost hodnoty statistického znaku

uréim modus a medidn statistického souboru 112(3(4|5/6[7(8|9]10

vysvétlim zdkladni pojmy ze statistiky 112(3|4(5|6[7[8|9]10
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Otestuj své znalosti

712 2) Vyhledej 20 nejéastsji uzivanych kiestnich jmen v Ceské republice. Sestav tabulku Get-
nosti. Vysledky v tabulce odpovidaji idajim z r. 2012. (max. 5 bodt)

Marie 332918 | Josef 260631 | Tomas 162 802 | Zdenék 143998

Jifi 319593 | Pavel 207428 | Eva 161309 | Vaclav 140878

Jan 294 669 | Jaroslav 204 961 | FrantiSek 153917 | Véra 129139

Jana 275141 | Martin 178134 | Anna 151 558 | Karel 122 786

Petr 271832 | Miroslav 168 008 | Hana 151179 | Lenka 118 801

]
—h
(2]

~J
Y
=

~J
-k
(S}

b) Sestav tabulku jmen zaki v 8. rocniku vasi skoly. Ur¢i Cetnosti jednotlivych jmen, modus
a median. Re§ do sesitu nebo na volny list papiru. (max. 5 bodu)

Proved’ ve své tfid¢ statistické Setfeni zaméfené na téma ,,Jakému sportu vénuje$ nejvice
volného ¢asu?. Popis statisticky soubor, jeho rozsah, statisticky znak, jeho hodnotu a cet-
nosti vyskytu. Re§ do sesitu nebo na volny list papiru. (max. 5 bodu)

Vypis si znamky, které jsi mél/a na vysvédceni. Urc¢i sviy primérny prospéch. Prospél/a jsi
s vyznamenanim? O kolik stupiii bys musel/a zlepsit svlij prospéch v riiznych predmétech,
aby se tviy prameérny prospéch zlepsil alesponi o 0,2? (max. 5 bodu)

Tomas byl na tfitydennim letnim détském taborte, jehoZ soucasti byl ctyidenni putovni vylet.
Prvni den usly déti 18 km, druhy den 20 km, tfeti den 24 km a ¢tvrty den 12 km. Kolik
kilometri usli tdbornici prumérné za den? Urc¢i median. (max. 5 bodu)
Téabornici usli denné primérné 18,5 km, median je 19 km.

Zopakuj si!

Jde to lépe. Docela dobré. -

5 10 15 20 25
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716 Vypocitej pramér kruhu, ktery méa obsah 0,6 m2. Kruh naértni.
d= 8742 cm
717 Kruhové prostirani je vyrabéno co nejefektivngji z korkového materialu ve tvaru &tverce,
ktery ma obsah 225 cm?. Jaky pramér ma prostirani?
d=15cm
718 Pieved na cm. 719 Pieved na dm.
a) 21,3 m= 2130 cm a) 75cm= 75dm
b) 0,496 dm = 4.96 cm b) 168 mm = 1.68 dm
olecmiimms= 171 cm ¢) 6m135cm= 73.5dm
d) 756 mm = 75,6 cm d) 18 m63dm= 243 dm
7120 Pieved na cm> 7121 Pteved na dm?.
a) 015915 m?= _1591.5 cm? a) 218 cm? = 2,18 dm’
b)  6,83dm?= 683 cm’ b) 16,9 mm?2 = 0,001 69 dm?
¢) 5m?8cm?= 50008 cm? c) 6,958 m? = 695.8 dm?
d) 76 mm2 = 0.76 cm? d) 14 m?25dm?= 1405 dm?
7122 Pieved nacm’, 7123 Pieved na dm’.
a  700mmi= 0.7cm? a) 6 mé= 6000 dm’
b) 7,34 dm®= 7340 cm’ b) 150 mm? = 0,000 15 dm?®
c)5cmi8mmi= 5008 cm? ¢ 5md15cmd = 5000.015 dm’
d) 98 mm3 = 0.098 cm’ d) 22m35dmd= 22005 dm*
prevedu jednotky délky 112(3[45/6|7(8]9]10
prevedu jednotky obsahu 112(3|4(5|6(7[8|9]10
prevedu jednotky objemu 112(3[4(5/6|7[8(9/10
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724 Vypocitej objem vélce s primérem podstavy 40 mm a vyskou 5 cm.

V=62,8 cm?

125 Sestroj sit’ valce, jehoz polomér méii 2,5 cm a vyska 7 cm. Re$ na volny list papiru.

726 Kolik litra vody se vejde do vodovodni trubky s vnitinim primérem 6 cm? Délka trubky je
12 m.

V=33911

727 Beton o objemu 1 m* ma hmotnost 2,4 t. Uréi hmotnost 4,5 m vysokého betonového sloupu,
jehoz prameér je 60 cm.

m =305t

ur¢im objem valce 112(3|4(5|6[7[8|9]10

sestrojim sit valce 112(3|4(5|6(7[8|9]10
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7128 Vypocitej povrch valce s polomérem 0,6 dm a vyskou 140 mm.

S =753,6 cm?

~J
N
o

Urc¢i povrch vélce, jehoz primér je 10 cm a objem 800 ml.

S = 477 cm?

~J
[—]

Obvod dna valce je 62,8 cm, jeho vyska je 10 cm. Vypocitej povrch valce a nacrtni jeho

red

Sit.

S =1256 cm?

~J
put

Do nadrze tvaru valce se vejde 50 hl vody. Hloubka nadrze je 2,5 m. Ur¢i, kolik m? plechu
bude potieba k oplechovani celé nadrze.

Pokud se jedna o uzavienou nadrz — 16,53 m?, pokud je nadrz oteviena — 14,53 m?.

uréim povrch vélce 112(3[4(5/6|7[8[9/10
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Otestuj své znalosti

732 Vypocitej objem a povrch valce, jehoz vyska je 14,6 dm a polomér podstavy je 38 cm.

(max. 5 bodu)
V= 661,99 dm®, S = 439,1 dm?

733 Vypocitej povrch valce, jehoZ vyska je 25 mm a objem je 125,6 cm’. (max. 5 bodu)
S = 163,28 cm?
734 Vyska sudu tvaru vélce, do kterého je odvadéna destova voda, je 1,5 m. Objem sudu je

800 dm?. Kvili ochrané pied korozi chceme provést ochranny natér. Kolik dm? natéru to
bude? (max. 5 bodu)

Pri jednom natéru natfeme 441,4 dm?, pti vice natérech nasobek této plochy.
Diskutujte se zéky, pro¢ pocitdme obsah pouze jedné z podstav.

7135 Pieved jednotky. (max. 12 bodt)
a) 25,5 m®= 25500 amé® g 0,008 mi= 8 dm?
b) 41159 cm®= 4.1159 dm® h) 0,49 cm3 = 490 mm?
V) 65 cm? = 6500 mm? i) 18,3 m? = 183000 cm?
d) 21,7cmi= 21700 mm?3 j) 26 m?265cm?= 26,0265 m?
e) 38,6dm3= 38600 cmd® k) 6m3371= 6037 dm?
f) 796,15 dm? = 79615 m? D 1,38 dm? = 1380000 mm3

Zopakuj si! Jde to lépe. Docela dobré. _
(I) o tL) S 1|0 S 1|5 S 2|0 ' 25 27



6. Resime tlohy a problémy 35

736 Vrat se k tloze 582 z Matematickych ...minutovek 8/1. Tatinek na vyrobu draka koupil
arch formatu Al (o rozmérech 594 x 841 mm). Kolik procent zakoupeného papiru pouzil
k vyrob¢ draka?
ProtoZe bylo potfeba draka zpevnit, musel tatinek zakoupit i latky. V obchod¢ zjistil, Ze
maji latky délky 95 cm, 110 cm a 140 cm. Kolik jich musi koupit, aby mohl zpevnit thlo-
pticky draka a aby bylo co nejméné odpadu?

Plocha draka je 2 160 cm?, celkova plocha papiru je 4995,54 cm?. K vyrobé draka pouZil
tatinek 43,24 % zakoupeného papiru.
Staci koupit jednu lat dlouhou 140 cm (ihlopricky méri 54 cm a 80 cm).

737 Rozhodni, zda plati nasledujici tvrzeni. Sva rozhodnuti zdévodni. 0
a) Bod O, ktery nalezi kruznici k(Y; r), ndlezi také kruhu K(Y; 7). k
Ano, protoze kruznice k(Y; r) mé vSechny své body spolecné s kru-
hem K(Y; r). Bod O lezi na obvodu kruhu.
b) Stred kruznice k, bod ¥, nalezi kruznici k. Ne, kruznice je pouze mno-
zina bod1 o stejné vzdalenosti od stiedu.
¢) Stied kruhu K, bod ¥, nalezi kruhu K. Ano, protoze kruh je mnozina bodu, které maji
od stfedu stejnou nebo mensi vzdalenost, nez je polomér kruhu.

d) Bod X, ktery nalezi kruhu K(Y; ), nalezi také kruznici k(Y; 7). e, protoze vSechny body
kruhu K(Y; r) nelezi na kruznici k(Y; 7). Bod X je vnitini bod kruhu.

738 Res nerovnice a graficky znazorni fesent.
a) Xx—-1>4 ) y+3<7
X>9 y<4
012345678910 40123456789
b) 4x+3>2Xx+5 d) 7(5-32) 235-20z
x>1 z<0

——t—+—+—O———+—— —tt t————+—1+—+
4321012 3 456 54321012 3 45
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739 Doplii (pFiblizné) délky jednotlivych isedek a uréi poméry téchto délek. Zapsané vysledky
zkoumej, zapi§ své zavery.

1YZ|
1Y,Z,|
Y2,
Y3z, =
1Y, Zy| =
1YsZsl =
1YsZsl =

XYl =
XYl =
XYl =
IXY;l =
XYyl =
IXYs!
| XYl

46 mm
11,5 mm
17.25 mm
23 mm
28.75 mm
34.5 mm

4025 mm

80 mm
20 mm
30 mm
40 mm
50 mm

60 mm

70 mm

Zapi$ sva pozorovani:

Y,

1YZl : IXYI
Y,z 11XVl
1YoZ,l 2 1XYol
1YsZsl 2 1XYsl
1Y, Zyl - 1IXY)
1YsZs! : 1XYel
1YsZel - 1XYel

YIZ YI3 Y4 Y5 Y6

46 : 80 = 0.575

11,5 : 20 = 0.575

17.25 : 30 = 0.575

23 :40=0.575

28.75 : 50 = 0.575

34.5 : 60 =0.575

40,25 : 70 = 0,575

740 Vrat se k zadani lohy 606 a vypo¢itej délku narysované te¢ny (resp. usecky XT). Situaci

nacrtni.

|XT| = 5,12 cm



6. Resime tlohy a problémy a7

741 Tétiva OP kruznice  mé&ii 20 cm. Uréi pramér kruznice /, jestlize plati, ze vzdalenost stiedu
kruznice / od se¢ny, na které tétiva OP leZi, je 24 cm.

d=52cm

742 Podle obrazku vypis body, které G
a) nalezi kruznici m:
C.G
b) nalezi kruhu M:

C.D.F.G
¢) nenalezi kruznici m a soucasn¢ nalezi kruhu M:

D.F C

=+

743 Sestroj rovnoramenny trojuhelnik 4BC, jestlize plati, ze délka zakladny je 5,5 cm a obvod
je 18,5 cm. Proved’ rozbor, zapis konstrukce, konstrukci a diskusi o poctu feseni (zaveér).

|AB|=5,5 cm
4C| = |BC) = 182222 — 5 cm
Zapis konstrukce: k C

1. AB; |AB| = 5,5 cm
2. k; k(4; r=6,5 cm)
3.5 I(B; r=16,5cm)
4. C; Ceknl

5. AABC

Uloha ma v dané poloroving 1 feSeni.
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144

Sestroj ¢tyfuhelnik DEFG, jestlize d = 3,5 cm, g = 50 mm, |DF| =5 cm, |[EG| = 0,7 dm,
|<cEUF| = 67°30', kde Ue EG n DF. Proved’ rozbor, zapis konstrukce, konstrukei a diskusi
0 poctu feSeni (zaver).

Zapis konstrukce:

1. DE; |DE| =3,5 cm

2.m; m(D; r=15 cm)
3.n;n(E; r="17cm)

4.G; Gemnn

5. <CEGX; |<cEGX| = 67°30’
6.p;p || GX, Dep

7.U; Uepn EG

8. F,Fepnm

9. ¢tytuhelnik DEFG

Uloha m4 v dané poloroviné 1 feSeni.

Sestroj trojuhelnik ABC, je-1i |BC| =5 cm, polomér kruznice opsané » = 36 mm a obsah troj-
uhelniku S = 10 cm?. Proved’ rozbor, zapis konstrukce, konstrukci a diskusi o poctu feseni
(z&ver).

SZ%ava1 k
v,=4cm

Zapis konstrukcee:

1. BC; |BC| =5 cm

2. m; m(B; r=13,6 cm)

3. n; n(C; r=3,6 cm)

4.5, Semnn

5. k; k(S; r=3,6 cm)

6.p;p || BC,v(BC, p)=4 cm
7.4A;Aeknp

8. AABC

Uloha m4 v dané poloroving 2 feSeni.
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746 Nadrz tvaru vélce s polomérem 9 dm obsahuje 22 hl pohonné hmoty. Spog¢itej, kolik m?

41

plochy vélce je sméaceno tekutinou.

Vyska tekutiny: v = 8,65 dm
Povrch valce smaceného tekutinou: S = 7,432 m?

Kovova ty¢ tvaru valce (polomér 3 centimetry) je dlouha 2 metry. Jeji hmotnost je 44,4 kg.
Z jakého kovu je ty€ vyrobena? Vyhledej v Tabulkéch.

p = 7856 kg/m?
Pravdépodobné jde o zeleznou ty¢ (hustota zeleza je 7 860 kg/m?).

Ur¢i, pro kterd x a y plati nasledujici rovnosti:
Sy—4x=-7
3x—14=-5y

x=3,y=1

Z nadrze vytece 240 hl vody 4 stejnymi rourami za 12 hodin. Kolik vody vytece 5 rourami
s tymz primérem za 14 hodin?

V=350 hl
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750 Projekt ..Tropické ovoce a jeho cena®
Banan je v CR nejoblibenéjsim tropickym ovocem. Banany se do Ceské republiky dovazeji
ptedevsim z Jizni a Sttedni Ameriky (Ekvador, Guatemala, Kolumbie, Kostarika ¢i Panama),
z oblasti Karibiku (Dominikanska republika) a z Afriky (Kamerun ¢i Pobiezi slonoviny).
Kazdy Cech priimérné spotiebuje 11,68 kg bananti roéné, pfiemz cena bananii je priblizné

26,27 K&/kg.

Vlytézek z kazdého prodaného bananu se déli na sedm Casti (lidaje z roku 2010):
pracovnik na plantazi 2%
vlastnik plantaze 10 %
vyvozce/dopravce 22 %
dovozni clo (stat) 15 %
dozravarny/velkoobchod/distributor 12 %
maloobchod 30 %
darn z pfidané hodnoty (stdt) 9%

a) Vyhledej na mapé svéta staty, ze kterych se do CR dovaZeji banany.
b) Kolik tun banani se spotfebuje v CR za jeden rok?

10500000 - 11,68 = 122640000 kg = 122640 t
¢) Kolik K& roéné piiblizné utrati kazdy Cech za banany?

cca 307 K¢

d) Kolik K¢ zisk4 z deseti prodanych banani (asi 1,5 kg) pracovnik na plantazi? Jak se
rozd¢li zbytek vytézku z tohoto prodeje? 10 banani — 39,41 K¢

pracovnik na plantazi — 0,79 K¢
vlastnik plantaze — 3,94 K¢
vyvozce/dopravce — 8,67 K&
dovozni clo (stat) — 5,91 K¢
dozravarny/velkoobchod/distributor — 4,73 K¢
maloobchod — 11,82 K¢
dan z ptidané hodnoty (stat) — 3,55 K¢

Zdroje: Cesky statisticky ufad (www.czso.cz), organizace NaZemi (Www.nazemi.cz),
kampan Za férové banany (www.zaferovebanany.cz)



Nakladatelstvi Prodos pro vas pfipravilo ucelenou fadu uc¢ebnic pro vzdélavaci
oblast Matematika a jeji aplikace (6.-9. roénik a viceleta gymnazia)

Matematika 6

Matematika 6 s komentarem pro ucitele

Matematika 6 — Pracovni seSit 1

Matematika 6 — Pracovni sesit 1 s komentarem pro ucitele
Matematika 6 — Pracovni seSit 2

Matematika 6 — Pracovni sesit 2 s komentarem pro ucitele
Matematické ...minutovky 6. roCnik — 1. dil

Matematické ...minutovky 6. roCnik — 2. dil

Matematika 7

Matematika 7 s komentarem pro ucCitele

Matematika 7 — Pracovni seSit 1

Matematika 7 — Pracovni seSit 1 s komentarem pro ucitele
Matematika 7 — Pracovni sesit 2

Matematika 7 — Pracovni seSit 2 s komentdrem pro ucitele
Matematické ...minutovky 7. roCnik — 1. dil

Matematické ...minutovky 7. roCnik — 2. dil

Matematika 8

Matematika 8 s komentarem pro uCitele

Matematika 8 — Pracovni sesit 1

Matematika 8 — Pracovni sesSit 1 s komentdrem pro ucitele
Matematika 8 — Pracovni sesit 2

Matematika 8 — Pracovni seSit 2 s komentdiem pro ucitele
Matematické ...minutovky 8. rocnik — 1. dil

Matematické ...minutovky 8. roCnik — 2. dil

Matematika 9

Matematika 9 s komentarem pro ucitele

Matematika 9 — sbirka tloh (Pracovni sesit)

Matematika 9 — sbirka tiloh s komentdiem pro ucitele
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